La circunferencia trigonométrica

d, Para observar

o Llamamos circunferencia trigonométrica o circunferencia unidad a ¥

aguella cuyo radio es 1 y su centro es el origen de coordenadas.
Al considerar el radio de una unidad, las expresiones en las que
aparece este se simplifican.
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La circunferencia trigonométrica nos permite ver una “representa-

® ¢cién geométrica” del seno, del coseno y de la tangente de un an-
gulo, mediante “segmentos asociados”.

senb—PQ
cos -0

Si & pertenece al segundo o al tercer cuadrante, encontramos

- el segmento asociado a la tangente trazando la semirrecta
X

(1 0) opuesta al lado terminal del d4ngulo hasta su interseccién con la

rectax=1.
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Dibujen una circunferencia trigonométrica y marquen un angulo en cada cuadrante. Luego se-
fialen con colores distintos los segmentos asociados, respectivamente, al seno, el coseno v latangen-
te de cada dngulo.

llSi El signo de cada una de las razones trigonomeétricas de un dngulo depende del cuadrante en el
que se encuentra el angulo, ya que este determinar4 el signo de las coordenadas de cualquier punto
que se encuentre en su lado terminal. Completen el cuadro.
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Para leer y recordar

>

todeos los casos en los que el denominador no se anule).

A 4

Secante, cosecante y cotangente de un angulo

Relacion pitagorica

sen’t + cos’G, = (%)2 + (l)z =

r
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oy

sen®t + cos’Gi= 1

n r A= F no X
cosec o =— sec o =— ctgo ==
y X e
Se cumplen las siguientes relaciones:
cosec & = IA sec & = 1,\ ctg G = 1,\
sen cos o tga

Asi definimos tres nuevas razones trigonométricas: cosecante, secante y cotangente de un éngulo (para

A A . P s :
Sin calcular el valor de o, encuentren todas sus razones trigonométricas, utilizando la informa-

cién que se da en cada caso.

V20

Q) sena ===y 90° < 0 < 360° 5) cosec & = -

5

Completen el cuadro.
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y

N
tgo >0

E)ctg&=1ycosec&<0

Una identidad es una igualdad que se verifica para cualquier valor de las variables que contie-

ne, siempre que las expresiones estén definidas y las operaciones indicadas se puedan realizar.

Verifiquen que las siguientes igualdades sean identidades.

N 3/\
IR e b) 2%, 156 = (2sen® & + cost &) . tg &
sec o cos a
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Funciones trigonométricas de un numero real

Para leer y recordar t:

Como la medida en radianes de un dngulo orientado es un nimero real, podemos definir las funciones

trigonométricas seno y coseno sobre el dominio de los niimeros reales, asociando a cada niimero la me-
dida de un dngulo en radianes.

La funcion f(x) = sen x

Completen la construccién geométrica de la gréfica de un ciclo completo de la funcién y = sen x.
Para hacerlo, trasladen las medidas de los segmentos asociados a los senos de los angulos sefialados en
la circunferencia trigonométrica.
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g/ Para observar

La funcién f(x) = sen x, de dominio R, EREE

es una funcién periddica cuyo periodo es 7 : 7 X

-9
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T = 27, porque sus valores se repiten /£ A h

ciclicamente en intervalos del dominio rEBEEEE T 3

de longitud 2s. & 05 7

Suimagen es Im f= [-1; 1]. o | AL

Ha

Analicen la gréfica f{x) = sen x en el intervalo [0; 2) e indiquen:
9) Intersecciones con los ejes.
b) Intervalos de crecimiento y de decrecimiento.
£) Méximos y minimos.

d) Intervalos de positividad y de negatividad.
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f fl(x) =3 senx
\\ 2l / - —\ //.:I g(x) = 2 sen x al \ amplitud
v

h(x) = sen x
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. i I(x) = sen (2x) 7o 28
. X1 N\ B \ /’F m(x) = sen (3x) b
i r \ ¥ . n(x) = sen x Ly
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Las siguientes figuras muestran la grafica de funciones del tipo y = a . sern (bx) en un intervalo
de longitud T. Analicenlas y completen el cuadro.

a) ¥,
_J3

@ Representen graficamente cada una de las siguientes funciones en un intervalo de longitud T.

9) y =4 sen (2x) E)y=—isen(4x) £)y==senx
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La funcion f(x) = cos x

- Completen la construccién geométrica de la grafica de la funcién y = cos x.
Para hacerlo, trasladen las medidas de los segmentos asociados a los cosenos de los dngulos sefiala-
dos en la circunferencia trigonométrica.

La funcién f(x) = cos x, de dominio R, es una fun-

¥T =
cién periddica. Su periodo es T = 2x y su imagen :" £
es el intervalo [-1; 1]. \\ 2 -
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Analicen la gréfica de la funcion f(x) = cos x en el intervalo [0; 2r) e indiquen:

Intersecciones con los ejes.
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Funciones del tipo f(x) = a. cos (bx)

f(x)=2cosx

g(x) = cos x ¥
hix) = -% cosx

p(x) = cos x
g(x) = cos (2x)
m(x) = cos (3x)

Los siguientes graficos muestran una onda completa de funciones del tipo y = a. cos (bx). Ana-
licenlos y completen el cuadro referido al intervalo graticado. :
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Las funciones del grafico son
flx) = cos (%x) y gx) = % cos (X).
Indiquen cudl es cada una,
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